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October 17, 2011

Esercizio 2

Dati 1 sottospazi vettoriali di R*

determinare U+W e U~W.
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Somma diretta

Siano U e W due sottospazi vettoriali d1 V. su K,

V=U®W (ogni veV esistono unict uelU e weW

tali che v=u+w) se e solo se U+W=V e UnW={0}.

Esercizio 3 "« &
O=| (o, 2P\ 4®)  W={(¥,8,28) w8<R]
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‘ Bu = ((41010\;(01"0'A\ di"‘w =2
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Onw={(y, 25, a0) | v<g]
(4,2,4)
By =(Ct2,0)) = chuUnid <4

) %W

-‘FQQ' ditu (.)-l-ul =3
=42+

Esercizio 4 O=< { (=,0 . 34) l .(' pﬂ R}

Con rnfermmento all’esercizio 2., determinare un
sottospazio T di R” tale che T®U= R".

Scrivere 1l vettore v=(1,1.1,1) come somma di due
vettor1 t e u tali che v=t+u con teT e uelU.

Sono unici1?
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dul =2
o olig T < it (FtU) ~ gy U + i, (Tn0) «
= G-~240 =2
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BFU .( (100,011 9), 0, 0,2){0,0, 0,4\)

T={(0,04)l Xy <IRf
e U= (4,44 1)

(4,4 Ax)=2(4,0 ,qs)+p( 08~ oWy (°)4/0 ,0)%%‘)
= (dcb';"f’lm‘“)
lel: Y= =f §=-~
U= 4-(4,0, 0,3) ~4 (0,°|-4,°)= ('(,0,4 ,3)
t= 1(0,4,0,0) -L(o,o,o,() =(9,4,0,-2)
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Esercizio 5 (da svolgere)

Dat1 V ={(x,y.zt)| y=0.t +x=0}, W={(x.y,z.1)| z=t=x-y=01}:
(%,92%) (x,x,9,9)
a) la dimensione e una base per V+W in R,

b) la dimensione e una base per VAW in R,

¢) tale somma ¢ diretta?

Esercizio 6

Dopo aver studiato i sottospazi vettoriali di R’ L(A) e
L(B), determinare una base per L(A)NL(B),
L(A)+L(B) dove:

A={(-1.1,0),(0.2,1)} B={(-2.1.3)(0,-2,0)}.

Tale somma ¢ diretta?




Base LAY o ('4.“:°)+F(°lz"‘\=
= (-4 ,M?.P,ﬁ
LCAY =) (odip p)| o pe] Lt <2,
*Base LIB): ¥ (~2,47)+8(0,,0) = (“ZK\Y'ZW‘U}
L(?a\=i(-2x, 24, %) Y,S‘IK} diml_(\%) =2
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Esercizio 7
Dato uno spazio vettoriale Vsu R di dimensione 4,
una base (el,ez,e3,e4).=5,

a) verificare che Bf(el+2€2,2€2,e3+e4,e3-) € una base;
b) determinare le component1 del vettore
w=e;+8e,+esz+2e,  rispetto a B:

¢) determinare un complemento diretto di

U={2xe;+txe,+3xe4eV| xeR}.

® By @b
d(ey {.ubw (2e2pvy (esved) r§ (e‘;\ =(9,0,9, o)
ole, +(zd+z§\0—z+(zg+8\€s+( e, =0

i< © -

%aan(uo b=o S B2ea,’°’-° > 2 Bose

h:o

Y=0
m-f 4 © o p

2 1 -

o O : ? \q’ > Bzéhmt

o4 O

componenti di B, rispetto alla base B
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Faun UHW) = ¢
dal, U=1 =3

Siw Val) =+ 4341 = 9 (Jnuk{g]
Udw

Esercizi da svolgere
1) In uno spazio vettoriale V di dimensione 4 su R, ¢
assegnata una base B ={e;,eyes;e,; e due msienu
A={e;-e,2este e,te;}. D={e,,e;te,Teste,}; siricerchi:
a) L(A), L(D); b) LLA)NLD):  ¢) L(A) + L(D);

d) Esiste un s.s.v. W tale che L(A)+W =V ?
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2) Trovare la dimensione e una base per V+W in R*(R)
dove : V={(xy.zte R | y=0,t-x=0}
W= {(x,y.z.t) )e R’ | z-t=x -y=07}.
3) Dati 1 sottospazi vettoriali di R*(R) U e W determinare
una base per UNW, U+W:
U ={(0,-a,a+2b,b) | a,beR}
W={(0,-2x.x-2y,3x) |x, yeR}.

4) Determinare la dimensione delle coperture lineari
generate dai seguenti insiemi e trovare una base di tali
sottospazi:

a) A ={(3.-1,-1),(3.0,-3),(1,-2,3),(5,-1,-3) }:

b) A,={(1,0,1,-1),(1,-1,0,-1).(2,-3.3.-2),(1,0,1,1)§.
5) Per quali valori di h, numero reale, la sequenza
A=((h,h,2h+1,h), (h,h,2h,h), (h,0,h-1.h)) ¢ legata?
6) Determinare per quali valor1 di k la sequenza A ¢ libera,

dove A=((1,2,2-k,2), (1,1-k,0,k-1), (0,2-k,2-k.0)).

10
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7) Dati 1 sottoinsiemi:
A={(1,0,2,3),(0,1.0,1),(1,1.2,4)} e B={(0,0,2.k),(3,2,3,1);
dello spazio vettoriale R*(R), si trovi per quali valori reali

dik, R'R)=L(A)®L(®B).

b)

Esercizio 1

Dato I'msieme A di M,(R)

(5 7)1 er]

determinare L(A), una base e dimensione;
determinare le component:1 della seguente

matrice di1 L(A) rispetto alla base scelta

(—24 ZJ

determinare un complemento diretto di L(A).

11



Lezione

7 Esercitazioni di Algebra e Geometria — A.A. 2011/2012 October 17, 2011

-. A=i(_‘;':~j [delﬁ]

L(A): LA (1Y)
{05, ) <ty pery
Bua=((42)(37))  diulea)=2

® (432 7)

ol =2 P: ~%, ColtP = (z,-S/L)

@=L -2 o, M)~ ¢
c~((29)22)
(BNEEN ) =B
L)+ | (10 ehet) ¢ Lok}

L (AL ={ ‘*:i ;r) f.z,f,,,u.e}
LCA® Uc)
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Esercizio 2
Per quali valor1 di h, numero reale, la sequenza

A=((h.h.2h+1 ), (h.h.2hh), (h.0.h-1.h)) & legata?
Az bpde & p(BS
k 42262 col. cow
Ba(f £ T §) el
bho h4 h
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Esercizio 3
Determinare per quali valor1 di k la sequenza A ¢
libera, dove A=((1,2,2-k.2), (1,1-k,0.k-1), (0,2-k,2-k.0)).
o AT tana = p(BY:3
B- (4‘ o &.\) ‘T«=('4‘ s i..)
o 2K H o 540k o

k#2

A= R |3 -k DBea)(

2 o 2
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k=3i B:(j Z - 2)
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